



【犀雕荷杯】古人的浪漫

□郑学富

清代犀角雕莲蓬荷叶形杯现收藏于北京故宫博物院。据资料介绍，此杯高10.6厘米，以广角雕成杯口敞阔外撇的荷叶形，叶上筋脉生动。外壁下部镂刻荷花与微卷的小荷叶、蒲草，收束成把莲，构成底座。杯内底有一洞与流口相通，流口上翘。饮者托杯，不用倾斜，可直接从流口吸饮杯内酒水。

此杯又称碧筒杯，由碧筒饮衍生而出。碧筒饮始于魏晋时期，唐代《酉阳杂俎》载，魏正始年间，齐州刺史郑公悫在历城北湖滨地带建造一处园林，名曰“使君林”。每到三伏天，郑公悫就带领府中幕僚或文人雅客在使君林避暑。一日，郑公悫突发奇想，令人采摘新鲜大莲叶，倒入三升酒，以簪子刺破莲叶中间部分，使得莲叶和莲茎相通，把莲茎弯曲成象鼻状，吸饮莲叶中的美酒。莲叶的清香与美酒交融，清爽可口，沁人心脾。众人称妙，美其名曰碧筒饮。

郑公悫的这个发明备受文人雅士推崇，传到民间蔚然成风。人们也将碧筒饮称为碧筒杯、荷杯、荷盏，因茎管弯曲，颇似大象的鼻子，又被称为象鼻杯。在唐宋时期，用碧筒杯饮酒消暑成为一种时尚。唐代佚名诗人有《碧筒杯》诗云：酒味杂莲气，香冷胜于冰。轮廓如象鼻，潇洒绝青蝇。宋代诗人陈宓也有诗云：最是碧筒杯，晚凉可以饮。苏轼在杭州做官时，曾与朋友相聚，在西湖泛舟游览，兴致之所至，作碧筒饮，吟诵诗文。苏轼有诗曰：碧筒时作象鼻弯，白酒微带苦心苦。据中医，春多酸，夏多苦，秋多辛，冬多咸，的观点，夏季多吃些苦味的食物，能清热解暑，对身体大有裨益，所以碧筒饮有养生功能。

碧筒饮浪漫而高雅，又有消暑保健作用，可是却受季节限制，于是仿制碧筒杯的文创产品应运而兴。民间用泥陶瓷器仿制，皇宫贵族用金、银、玉、犀角等名贵材质制作碧筒杯，其中犀角雕刻的最为珍贵，加之用犀角杯饮酒有解毒、凉血、定惊的功效，故用整支犀角雕制的碧筒杯深受古代文人士子的珍爱。



【青铜冰鉴】最早的冰箱

□黑王辉

早在战国时期，古人就用上了冰箱，只是那时它叫冰鉴，借助冰块制冷。周代有专门掌管冰的官吏，称凌人。《周礼·天官·凌人》中记载了凌人的职责：凌人掌冰。正岁，十有二月，令斩冰，三其凌。春始治鉴，凡外内饔之膳羞鉴焉，凡酒浆之酒醴亦如之。祭祀共冰鉴，意思是说，每年十二月，凌人要斩冰，储藏在冰室，到夏天使用冰时，取出来放在冰鉴里。

到了唐代，人们开始用硝石制冰。两宋时期，冷饮业极为发达，不仅冷饮铺子遍布集市，冷饮品种也五花八门，冰雪甘草汤、雪泡豆儿水、凉水荔枝膏等都畅销一时。明代时，出现了冰箱，即装满冰块，捂得严严实实的木箱子，它是达官贵人降温消暑的利器，也是民间小贩走街串巷卖冰水的神器。

中国的青铜冰鉴1977年出土于湖北省随州市擂鼓墩曾侯乙墓，被称为世界上最早的冰箱，现藏于中国国家博物馆。冰鉴由方鉴和方尊缶组成。方鉴像一只方口大盆，深腹，平底，下有四足，呈龙首兽身状，方尊缶小口，



【玻璃瓜盒】清凉沁心脾

□周小丽

风裹热浪的夏日，吃一口凉丝丝的甜瓜，清脆爽口，就像南宋诗人虞似良所描述：一杯山茗雪花白，数片甘瓜碧玉香。但得心闲无个事，人生何地不清凉。甜瓜又称甘瓜，因清香袭人又名香瓜。

我国种植甜瓜的历史悠久，考古出土显示2100多年前汉代长沙国丞相利苍的妻子辛追夫人就享用过。西晋的《博物志》也有关于我国古人食用香瓜的记录：人以冷水自渍至膝，可顿啖数十枚瓜。渍至腰，啖转多，所渍水又皆作瓜气瓜味。古人不仅食用甜瓜，还将它雕刻成器，或摆放案头，或在把玩之间享受清凉。

文中这件黄套绿玻璃瓜形盒，制作于清代晚期，现藏于北京故宫博物院。瓜形盒高4.7厘米，口径7.7厘米，宽8.3厘米。此盒分盒盖、盒底两部分，整体合拢后为一个扁圆甜瓜形器。器胎用淡黄色玻璃制成，胎中呈现黄为主红为辅二色相间的搅丝纹。外套饰绿色透明玻璃，雕刻成瓜叶形，藤蔓突出，叶脉清晰，花瓣舒展。近看，叶上爬着的甲虫以同色绿玻璃制出，覆饰在甜瓜形胎上，颇引人注意，为此盒点睛妙笔。黄色的甜瓜、绿色的花叶、光洁的瓜胎、自然的叶状纹饰，用色、造型均能看出设计立意之巧妙，同时又反映出制作采撷生活素材的修养以及熟谙玻璃制造工艺的功力。此盒由清内务府养心殿造办处玻璃厂烧造，借鉴了玉器工艺中的巧色手法，整幅作品造型优雅，工艺细腻。甜瓜多子年年繁殖，象征子孙昌盛，甲虫在玉石雕刻中一般隨形施艺，因为与富甲一方这个成语沾亲带故，甲虫象征富甲一方，甜瓜与甲虫的有机结合，为这个瓜形盒增加了更美好的寓意。



【罐玉茶盏】惊艳数百年

□鱼子涵

据考古发掘证明，我国早在西周时期就能制造玻璃器。越王勾践剑格上嵌的玻璃块、吴王夫差剑格上镶嵌的玻璃块等，均证明玻璃制品是封建皇宫贵族高级装饰品中普遍使用的原料。玻璃在《尚书·禹贡》中称为琳，《汉书》中出现过琉璃、玻璃、琉璃的记载。两晋时代，玻璃被称为药玉，唐宋称之为琉璃、颠梨，元代称药玉、罐玉等。

国宝级文物玻璃莲花托盏现收藏于甘肃省博物馆，是迄今出土最完整的一套元代玻璃托盏。盏高4.9厘米，口径8.9厘米，底径3.4厘米，托高1.2厘米，口径15.2厘米，由蓝色玻璃制成，模铸法成型，半透明，胎内含气泡，口、腹部为七瓣莲花式，底为假圆足，底心微内凹，口由尖锐的莲瓣尖组成，器型宛若一朵盛开的莲花。托的内圈为八边形，斜内凹，口沿稍扬起，八瓣莲花状，颜色比盏略浅。

茶托始见于东晋，是用来衬垫茶杯的碟子，也称茶舟、茶船、茶拓子，用途是放置茶杯以防烫手。南北朝时开始流行，唐朝以后随着饮茶之风而盛行。唐代茶托口较矮，有的

口沿圈曲作荷叶状，颇为精美。宋辽时期茶托几乎成了茶盏固定的附件，托口较高，中间呈空心盏状，明代托口微鼓，亦有船形茶托，清代茶托为圆形。中国是茶的故乡，古代嗜茶者对托盏特别讲究，多用金银或名瓷制成。

这套托盏1999年出土于甘肃省定西市漳县元代陇右王汪世显家族墓群，是汪世显的孙子汪惟贤生前的用品。汪惟贤的官职做到荣禄大夫、大司徒，位高权重不输其祖父。史书记载，汪氏金、元、明三代为官多人，载入传记及列名字者多达30余人。汪氏墓群是我国保存完整且比较少有的家族元代墓群，汪世显及其后辈14代200余人都葬于此地。墓群中陆续出土的700多件文物中，普兰色半透明玻璃莲花托盏惊艳了所有人。盏与托各一件，以模铸法成型，体内均有大量气泡，尖锐的莲瓣尖成为其造型上区别于后代的一大特点。盏与托制作精巧，造型华美，是元代玻璃器皿中的稀世珍品。

遥想数百年前，风中带着热浪的某天，身居高位的王惟贤，在一清凉处，托着心爱的玻璃莲花托盏，一边细品清茗，一边欣赏托盏姿态优雅的瓣瓣莲花，是怎样的一种心境？这件玻璃莲花托盏不仅展示了汪氏豪门在元朝时候的鼎盛，更让现代的我们感受到了元代人的审美情趣。

【素纱襌衣】轻薄如蝉翼

入选《首批禁止出国（境）展览文物目录》。这件素纱襌衣的主人是西汉初期长沙国丞相利苍的夫人辛追。襌衣长128厘米，通袖长195厘米，袖口宽29厘米，腰宽48厘米，下摆宽49厘米。素纱襌衣是上衣下裳连缀的深衣款式，右衽交领、直裾。素纱的方孔纱孔眼均匀，布满整个织物表面，织物密度稀疏，经线密度为每厘米58根，纬线密度为每厘米40根，因此素纱孔眼大，透光面积在75%以上，每平方米织物仅重12克，共用料约2.6平方米，整件素纱襌衣仅重49克。丝织学上对织物的蚕丝纤度有一个专用计量单位叫旦（全称旦尼儿），每九千米长的单丝重一克，就是一旦。旦数越小，丝纤度越细。经测定，素纱襌衣的蚕丝纤度只有10.2至11.3旦，而现在生产的高级丝织物是14旦。

湖南省博物馆曾委托某研究所复制素纱襌衣，但成品出来后，重量超过80克。超重的原因在于蚕丝的

重量，因为如今的蚕相较于古代要肥大许多，吐出的丝也更粗、更重，自然就增加了所织衣物的重量。为控制蚕的重量，专家们又研制出一种特殊食料，采用减肥后的蚕丝复制素纱襌衣，终于织成了一件重49.5克的仿真素纱襌衣，这一过程耗费了13年时间。

唐代大诗人白居易在《缭绫》中写道：应似天台山上明月前，四十尺瀑布泉，中有文章又奇绝，地铺白烟花簇霜。咏诵这首诗，以为诗中那飘渺如雾般轻盈，晶莹如水般剔透缭绕的描写不过是诗人的艺术夸张。直至闻名于世的马王堆汉墓的发掘，墓中大量丝织品，特别是素纱襌衣的出土，证实了诗人的描写并非凭空想象夸张而作，而是据实形象化的描写。西汉直裾素纱襌衣是世界上现存年代最早、保存最完整、制作工艺最精、最轻薄的一件衣服，在中国古代丝织史、服饰史和科技发展史上有着极为重要的地位。



【青铜冰鉴】最早的冰箱

□黑王辉

早在战国时期，古人就用上了冰箱，只是那时它叫冰鉴，借助冰块制冷。周代有专门掌管冰的官吏，称凌人。《周礼·天官·凌人》中记载了凌人的职责：凌人掌冰。正岁，十有二月，令斩冰，三其凌。春始治鉴，凡外内饔之膳羞鉴焉，凡酒浆之酒醴亦如之。祭祀共冰鉴，意思是说，每年十二月，凌人要斩冰，储藏在冰室，到夏天使用冰时，取出来放在冰鉴里。

到了唐代，人们开始用硝石制冰。两宋时期，冷饮业极为发达，不仅冷饮铺子遍布集市，冷饮品种也五花八门，冰雪甘草汤、雪泡豆儿水、凉水荔枝膏等都畅销一时。明代时，出现了冰箱，即装满冰块，捂得严严实实的木箱子，它是达官贵人降温消暑的利器，也是民间小贩走街串巷卖冰水的神器。

中国的青铜冰鉴1977年出土于湖北省随州市擂鼓墩曾侯乙墓，被称为世界上最早的冰箱，现藏于中国国家博物馆。冰鉴由方鉴和方尊缶组成。方鉴像一只方口大盆，深腹，平底，下有四足，呈龙首兽身状，方尊缶小口，